



ORSZÁGOS EMELŐGÉPES EGYESÜLET

elnök: Kácser Zoltán - főtitkár: Magyar László

Innovációs Technológiai Minisztérium
Munkavédelmi Irányítási Főosztály

Nesztinger Péter Úr
Főosztályvezető részére

Tárgy: Válasz a 2022. január. 31-én kapott levélre

Tisztelt Főosztályvezető Úr!

Köszönjük válaszát a korábban az OEME nevében dr. Kása László tiszteletbeli elnökünk által írt levélre, amelyben a közúti közlekedési ágazatban használt gépek kezelőinek képzéséről és vizsgáztatásáról szóló 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelettel (a továbbiakban: ITM rendelet) kapcsolatban feltett kérdéseinkre adott.

A kérdéseit dr. Kása László az OEME nevében tette fel, így a kapott válaszok széles körben való terjesztését is csak az OEME köreiben látjuk biztosítottnak. Számunkra megnyugtató az lenne, ha a kapott tájékoztató az ITM rendelet módosításában jelenne meg.

Valójában a probléma kettős.

I. Az emelőgépész szakmát alapvetően a 47/1999. (VIII. 4.) GM rendelet mellékleteként hatályba helyezett Emelőgép Biztonsági Szabályzata (a továbbiakban EBSZ) érinti.

Ezzel kapcsolatos aggályainkkal fordulunk a munkabiztonságért felelős tárcához.

II. A munkabiztonsági oldalról elvárt jogosultság megszerzése képzési, vizsgáztatási terület (HR feladatok). Ezt szabályozza az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet, amely tárcaközi egyezség alapján a közlekedésért felelős tárcához tartozik illetve egyéb szakképzési feladatok szakképzésért felelős helyettes államtitkársághoz.

Így alapvetően igaza van az ITM Közúti Gépjármű- Közlekedési Hatósági Főosztály állásfoglalásának, hogy az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet nem fogalmaz meg alanyi kötelezettséget, csak a képzés lehetőségét írja le (esetleges beszámításokkal). Azt azonban hozzáteszi, hogy „A 47/1999. (VIII. 4.) GM rendeletként kiadott Emelőgép Biztonsági Szabályzat és egyéb munkavégzést szabályozó jogszabályok előírásai továbbra is érvényben maradnak.”

Nekünk pedig elsődlegesen épp az EBSZ-szel van problémánk, ezért fordulunk Önhöz.

Az EBSZ I. fejezet 5.1. pontja harmadik bekezdése a 2021.12.5-től hatályos megfogalmazás szerint a következőt tartalmazza:

– „rendelkezik az emelőgép kezeléséhez szükséges gépkezelői jogosítvánnyal.”

Ahhoz, hogy mi szükséges az emelőgép kezeléséhez (képzési, jogosultság oldaláról), azt az egyes ipari és kereskedelmi tevékenységek gyakorlásához szükséges képesítésekről szóló 21/2010. (V. 14.) NFGM rendelet megszűnésével nem igazán tisztázott, mert az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet „csak” képzési lehetőséget szabályoz.

Jelenlegi EBSZ-ben elvárásként csak gépkezelői jogosítvány szerepel. Akinek ez nincs, annak azt meg kell szereznie, hogy hogyan azt az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet szabályozza.

Az EBSZ nem tartalmaz utalást arra, hogy van-e más feltétel, vagy elfogadható-e a korábbi vonatkozó OKJ szakképesítés által megszerzett képesítés.

Amennyiben a jogalkotás a gépkezelői jogosultságot a korábbi jogosultság megtartásával kívánja szabályozni úgy javasoljuk, hogy a hatályos, a vonatkozó EBSZ-ben is ez konkrétan megfogalmazásra kerüljön!



ORSZÁGOS EMELŐGÉPES EGYESÜLET

elnök: Kácsér Zoltán - főtitkár: Magyar László

Mint, ahogy 2022. január 20-án Bodó Sándor úrnak, az ITM Foglalkozáspolitikáért felelő államtitkárnak írt levelünkben javasoltuk, célszerűnek tartjuk az EBSZ I. fejezet 5.1. pont harmadik bekezdését a következők szerint módosítani:

„- rendelkezik az emelőgépek kezelésére vonatkozó szakmai képzés megszerzését tanúsító államilag elismert szakképzéssel vagy gépkezelői jogosítvánnyal.”

a) Azért, mert a területet érintő szakmai képzés nem került be a szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvény 8. § b) pontja szerinti szakképzésre felkészítő szakmai képzések körébe, így államilag elismert szakképzés már nem szerzhető. Így a fenti mondat első fele egyértelműen a korábbi „emelőgépek kezelésére vonatkozó „államilag elismert szakképzésre vonatkozik [OKJ (államilag elismert szakképzés) 1993 óta létezik az 1993. évi LXXVI. törvény a szakképzésről hatálybalépésével, az emelőgépek kezelésének vonatkozásában: Könnyűgépkezelő, Nehézgépkezelő, Építő- és anyagmozgató gép kezelője (a szakmairány megjelölésével) lehet.].

b) A mondat másik fele:... emelőgépek kezelésére vonatkozó szakmai képzés megszerzését tanúsító ... gépkezelői jogosítvánnyal – ez az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendeletben leírt képzés (esetleges beszámításokkal) és vizsga alapján kiállított gépkezelői jogosítvány (új képzési igény esetén).

Egyéb jogtechnikai szövegezés is megfelel, csak abból egyértelműen megállapítható legyen milyen szakképzések felelnek meg és az ne egy illetékes vezető állásfoglaló leveléből derüljön ki, hanem a Magyar Közlönyben kiadott jogszabály módosításból.

A módosító szöveggel egyértelművé válik a korábban megszerzett államilag elismert jogosultság „továbbélése” is.

Reményeink szerint a fenti módosítás lehetőséget teremt az EBSZ értelmezéséből adódó bizonytalanság megnyugtató rendezésére!

A továbbiakban szükségesnek tartjuk az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet további pontosítását (az 1. mellékletben felsorolt gépek körét (több berendezés kimaradt az EBSZ hatálya alá tartozó emelőgépek közül), valamint 2009.01.01-től hatálytalanított 6/1980. (I. 25.) ÉVM–KPM együttes rendeletnek milyen szerepe van az EBSZ vonatkozásában, stb.).

Az 54/2021. (XI. 5.) ITM rendelet 1. melléklete több, közel száz gépcsoportot tartalmaz, mi valójában ezek közül az EBSZ hatálya alá tartozó, mintegy 37 gépcsoportról tudunk érdemleges véleményt alkotni.

Szakmai segítségünket továbbra is felajánlva várjuk választát!

Budapest, 2022.02.03.

Tisztelettel:

OEME
Országos Emelőgépes Egyesület
1165 Budapest, Veres Péter út 208.
Adószám: 18102218-1-42
Kácsér Zoltán

Kácsér Zoltán
OEME elnöke